

牢记嘱托走在前 深化改革勇争先

——湖北省科学技术期刊编辑学会成功召开 2024 年度工作总结大会

暨学习贯彻党的二十届三中全会精神汇报会

2024 年 12 月 19 日，是一个阳光灿烂、和煦如春的日子。湖北省科学技术期刊编辑学会，在武汉华天大酒店召开了 2024 年度工作总结大会暨学习贯彻党的二十届三中全会精神汇报会。出席会议的 300 多位编友从四面八方汇聚华天大酒店，聆听学会理事长赵经书记的学会工作总结报告，以及交流学习二十届三中全会精神心得，分享学习的丰硕成果。会议由学会程耀明监事长主持。

主持人介绍了莅会领导、嘉宾：学会名誉理事长马廉亭将军，学会顾问、原海军工程大学党代表王继长教授，学会顾问刘行敏校长，学会理事长、武汉理工大学党委副书记赵经教授；学会副理事长王贵春、王丽芳、吴三红、骆瑾、喻菁、陈福时、陈银洲、赵治乐、黄艳艳；学会秘书长肖唐华；学会学术部部长王银平、培训部部长游俊、对外服务部部长曹永茂。

会议首先请学会理事长赵经书记作 2024 年度学会工作报告。

赵理事长说，下面我要报告的是 2024 年度湖北省科学技术期刊编辑学会开展的各项工

党的二十届三中全会召开的喜讯传来，我会高度重视，全会迅速行动，将学习贯彻全会精神作为重要政治任务来抓。学会理事会带领各期刊社和广大会员，积极学习领会党的三中全会精神的重大政治意义、理论意义、实践意义，把期刊强国的思想和行动统一到科技强国、教育强国和人才强国的战略高度上来，汇聚成进一步全面深化改革的强大力量，奋力谱写科技期刊强国的辉煌篇章。

一、学习习近平总书记 2024 年新年贺词，会员们倍受鼓舞

2024 年 1 月 5 日，我会在中科院武汉岩土力学研究所召开了“学习习近平总书记 2024 年新年贺词座谈会”。与会编友深刻认识到，习总书记的新年贺词激荡光荣与梦想，充满信心与力量，展现情怀与担当，激励我们锚定目标，顽强奋斗，攻坚克难，为全面推进强国建设与民族复兴伟业做出新的更大贡献。

二、召开“学法于心，爱国于行”宣贯“爱国主义教育法”大会

2024 年 3 月 3 日，我会在武汉华天大酒店召开了“宣贯爱国主义教育法大会”。

出席会议的嘉宾有湖北省科协领导、学会各部负责人、理事会代表、热情洋溢的女编辑。会上有 19 位小朋友登台表演，他们表达了对祖国母亲的爱。

三、开展“把最美的祝福献给最美的科技工作者”慰问活动

我会响应省科协号召，开展“把最美的祝福献给最美的科技工作者”慰问活动。学会重点慰问了全国知名油菜专家、学会名誉理事长傅廷栋院士，给傅院士献上了最美的鲜花。

四、开展“创新源泉工程”湖北省优秀科技期刊初评工作

受湖北省科协委托，学会组织评审专家，本着“精确地分析、精准地拿捏、精心地挑选”的原则，初评出《岩石力学与工程学报》等十个湖北省优秀科技期刊。

五、召开第九次会员代表大会，完成换届改选工作

2024 年 6 月 25 日，我会在武汉理工大学南湖校区图书馆，召开了第九次会员代表大会，顺利选举产生了湖北省科学技术期刊编辑学会第九届理事会。湖北省科协学会部朱守兵同志在会上发表了讲话，会议取得圆满成功。

六、成功举办以“改革成果举世无双，奉献世界独一无二”为题的学习贯彻党的二十届三中全会精神理事会

2024 年 6 月 25 日，学会新一届理事会（第九届理事会）主办的第一件大事即是组织全体新一届理事学习贯彻党的二十届三中全会精神。王贵春等 11 位理事在大会上做了典型发言，他们畅谈了学习全会精神深刻感悟，纷纷表示要做党的二十届三中全会精神的宣传者、维护者、践行者，确保全会精神落地生根。

会议决定，在 2024 年 12 月的年终总结大会上，请学习三中全会精神的先进集体和个人，在大会上报告学习心得体会。

七、响应党的号召，积极参与“乡村振兴”工作

我会积极参与“乡村振兴”这一壮举，于 2024 年 9 月 25 日组织了以优秀共产党员马廉亭将军为首的“白求恩式”的医生团队，到黄石新港为当地农民兄弟办了三件事：一是培训当地基层医生；二是为疑难杂症患者解除疾苦；三是开展义诊，十里八乡的农民兄弟纷纷赶来看病。他们高兴地说，共产党真好，处处为我们农民着想，把大专家送到我们的家门口，解决了我们长途跋涉寻医问药之苦。

八、免费举办两期编辑业务培训班，培养科技期刊领跑选手

学习党的二十届三中全会精神，必须落实到具体工作中去，务求实效。对于我会而言，举办编辑业务培训班，培养编辑人才责无旁贷。2024年10月，我会连续举办了两期免费编辑业务培训班，有300多位编友参加了培训，解决了会员的燃眉之急。

九、积极参与“科技期刊创新与高质量发展研讨会”

2024年11月2日，在湖北省委宣传部和中国新闻出版传媒集团的指导下，学会协助华中科技大学出版社和《中国出版》杂志社，成功举办了“科技期刊创新与高质量发展研讨会”。来自国内外知名科研院所及多家科技期刊社的代表参会，在出版模式创新、国际化程度提升和数字化转型等方面展开探讨，共同探索科技期刊高质量发展新路径。

十、以创一流科技期刊为目标，构建高端学术交流平台

2024年11月，习近平总书记在湖北考察时强调：“湖北科教人才优势突出、科技创新能力较强，要在推进科技创新和产业创新上开拓进取。主动融入全国创新链，努力打造具有全国影响力的科技创新高地，更好发挥科技创新策源功能。”

为了深入贯彻党的二十届三中全会精神，认真落实学习习近平总书记关于加强培育世界一流科技期刊和在湖北考察时的重要指示，树立新的奋斗目标，以奋发向上的奔涌激情迎接新的挑战，学会新一届理事会，于2024年11月20日，在武汉理工大学余家头校区，举办了2024年学术年会。湖北省科协学会部雷鸣部长莅临会议，并作了鼓舞人心的讲话。

会上有8位发言人分别登台演讲，他们从各自不同的研究角度，对办刊中的创新思维以及创新良策进行了阐述，8个学术报告精彩纷呈。他们在努力打造具有全国影响力的期刊创新高地上取得了令人刮目相看的成绩。

我会全体会员同心同德，奋勇向前，在学习三中全会精神的活动中涌现出了许多先进集体和先进个人，形成了我会学习践行三中全会精神的浓厚氛围。

二十届三中全会精神的学习贯彻是一个持续推进、不断深化的过程。因此，学会2025年的首要工作是深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，在持续推进、不断深化改革的过程中，不断拓展有利于学会发展的空间，凝聚更为磅礴的奋进力量。我深信，在三中全会精神的指引下，2025年的学会工作一定会呈现出一个更新的更好的局面。

赵理事长的工作报告完毕，学会副理事长喻菁宣布了“武汉大学科技期

刊中心”等 50 个先进集体名单；丁迎春等 50 个先进个人名单。

学术部王银平部长，宣布了 2024 年“楚天杯”优秀学术论文获奖名单。在 11 篇获奖名单中，《华中师范大学学报》（自）编辑部的曾群主任斩获唯一一篇“楚天杯”一等优秀论文奖。

在热烈的掌声中，学习贯彻二十届三中全会精神“先进集体”代表，武汉大学科技期刊中心（以下简称“中心”）赵治乐主任，首先在会上发言。赵治乐主任说，“中心”负责武汉大学 9 种科技期刊的管理工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，组织并带领编辑深入学习党的二十届三中全会精神所赋予科技期刊新的文化使命，在党建强刊、制度兴刊、高起点创刊、科学家办刊、质量强刊等方面取得了显著成绩，作出了应有的贡献。

学习贯彻二十届三中全会精神“先进个人”代表，《武汉科技大学学报》编辑部董贞在会上发言。董贞深有体会地说，通过党的二十届三中全会精神的学习，使我的思想境界得到了提升。作为科技期刊编辑，只有在三中全会精神的引导下前进，才能在编辑工作中不断探索出可复制、可推广的新路径。

在大会发言的先进集体代表还有《华中科技大学学报》（自）编辑部骆瑾、湖北省农科院科技期刊社屠晶、中国水运报刊社张涛、《肿瘤防治研究》编辑部邱颖慧；先进个人代表发言的还有《中国舰船研究》编辑部高岚、《软件导刊》编辑部何丽。

每位大会发言人都充满了激情。他们学习贯彻党二十届的三中全会精神执着、深入，带动了一批人，影响了一批人。在模范人物学习党的三中全会精神示范作用的引领下，我会已掀起了学习三中全会精神的高潮。“牢记嘱托走在前，改革开放勇争先”，已成为我会会员心中的奋斗目标。我会会员已将三中全会精神化为智慧和无穷的力量，在期刊强国的大道上奋勇向前，创造辉煌。

编友们，党的二十届三中全会精神，为我们擘画出全球视野和战略目标，鼓励我们树立期刊强国的奋斗精神，要求我们将创世界一流科技期刊的任务落细落小落实，务求取得实效，不断创造和积累可复制、可推广的经验，积极宣传推介改革创新典型，营造人人参与改革，支持改革的浓厚氛围，坚定不移地打造世界一流高水平科技期刊的新高地，持续激发新活力，锚定目标扎实迈进，确保改革蹄疾步稳，向纵深推进。编友们，让我们同心同德，在党的二十届三中全会精神鼓舞下，奋力谱写期刊强国的新篇章！

（卢先蓉/文/图）

湖北省科学技术期刊编辑学会 2024 年终总结大会照片选登（一）



会 标



赵经理事长在大会作工作总结



肖唐华秘书长



学会名誉理事长马廉亭将军



学会顾问王继长教授



学会顾问刘行敏校长

湖北省科学技术期刊编辑学会 2024 年终总结大会照片选登（二）



学会副理事长喻菁宣布获奖名单



学术部王银平部长宣布优秀论文名单



会场



大会发言者赵治乐



大会发言者骆瑾



大会发言者屠晶

湖北省科学技术期刊编辑学会 2024 年终总结大会照片选登（三）



大会发言者张涛



大会发言者邱颖慧



大会发言者高岚



大会发言者何丽



大会发言者董贞



理事长、主持人与大会发言者合影